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❖ O tempo de duração da totalidade da Prova será de 04 (quatro) horas.  

Este tempo inclui o necessário para a transferência das respostas para a FOLHA DE 

RESPOSTAS e a transcrição da redação para o CADERNO DE TEXTO DEFINITIVO. 

❖ Confira seus dados pessoais, cargo, número de inscrição e leia atentamente as instruções 

para preencher a FOLHA DE RESPOSTAS. 

❖ Ainda na FOLHA DE RESPOSTAS, deverá ser indicado o “TIPO” de Caderno de 

Questões, sob pena de ser eliminado. 

❖ A FOLHA DE RESPOSTAS não pode ser dobrada, amassada, rasurada, manchada ou 

conter qualquer registro fora dos locais destinados às respostas. Em hipótese alguma, 

haverá substituição da folha de resposta por erro do candidato. 

❖ A forma correta de assinalar a alternativa na FOLHA DE RESPOSTAS é preenchendo 

toda a área reservada à letra correspondente à resposta solicitada de cada questão. 

❖ Assinale somente uma alternativa em cada questão. Sua resposta não será computada se 

houver marcação de mais de uma alternativa, questões não assinaladas ou questões 

rasuradas.  

❖ O CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS da prova discursiva será o único documento 

válido para a avaliação desta etapa. 

❖ Iniciadas as provas, o candidato somente poderá retirar-se da sala após decorridos  

60 (sessenta) minutos do tempo da Prova e, em hipótese alguma, levará consigo este 

CADERNO DE QUESTÕES, a FOLHA DE RESPOSTAS e o CADERNO DE TEXTO 

DEFINITIVO. 

❖ Os 03 (três) últimos candidatos deverão permanecer na sala de prova e somente poderão 

sair juntos do recinto, após a aposição em ata de suas respectivas assinaturas. 

❖ Após o término de sua prova, entregue obrigatoriamente ao Fiscal, este CADERNO DE 

QUESTÕES, a FOLHA DE RESPOSTAS e o CADERNO DE TEXTO DEFINITIVO 

devidamente assinados. Havendo algum problema, informe imediatamente ao Fiscal, para 

que ele tome as providências necessárias. Caso o candidato não observe as 

recomendações acima, não lhe caberá qualquer reclamação posterior. 

❖ Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na Internet, no 

endereço eletrônico www.idib.org.br, juntamente com os Cadernos de Questões, conforme 

Edital. 
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CARGO: GUARDA PORTUÁRIA 

❖ Ao receber este Caderno de Questões, verifique se: 

▪ contém 60 QUESTÕES de múltipla escolha, numeradas de 1 a 60 e a Prova Discursiva; 

▪ caso contrário, solicite ao Fiscal da sala outro Caderno. 
 

NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Texto para as questões 1 a 15 

 

As diferenças na redução da mortalidade infantil no mundo 
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Quantos filhos a senhora teve? Quantos criou? 

No curso médico, éramos instruídos a fazer essas duas perguntas em sequência ao anotar a história da paciente  

no prontuário. A resposta nos dava ideia do nível socioeconômico e das condições de vida das mulheres que procuravam o 

Hospital das Clínicas, em São Paulo, nos idos de 1960. 

Não era raro ouvir que haviam dado à luz dez ou doze e criado sete ou oito. Perder filho era uma das tragédias que 

as famílias daquele tempo se viam obrigadas a aceitar com resignação, pela vida afora. 

No livro "Evolution and Human Behavior", Anthony Volk e Jeremy Atkinson analisaram diversos estudos sobre as 

taxas de mortalidade antes de alcançar a vida adulta, na história da humanidade. Separaram os dados em dois períodos:  

1) mortalidade no primeiro ano de vida; 2) mortalidade total antes dos quinze anos de idade. 

O levantamento das séries históricas mostrou que, em média, 26,9% dos recém-nascidos morriam antes de 

comemorar o primeiro aniversário e que 46,2% de todas as crianças não chegavam aos quinze anos. Em termos gerais: 

uma em cada quatro morria no primeiro ano de vida; apenas metade dos nascidos chegava à idade adulta. 

O que mais chamou a atenção dos autores, entretanto, foi a consistência desses números nas 43 culturas históricas 

avaliadas. Na Grécia Antiga, na Roma Antiga, na China Imperial, nas Américas pré-colombianas, na Inglaterra e no Japão 

medievais ou na Renascença Europeia, as taxas de mortalidade eram da mesma ordem: morria um bebê em cada quatro; 

metade das crianças não atingia a maturidade reprodutiva. 

Esses números seriam confiáveis? Não subestimariam a capacidade de sobrevivência de nossa espécie, nas fases 

iniciais da vida? 

Não é o que os dados revelam. O crescimento populacional na maior parte da história foi lento, apesar de taxas de 

natalidade acima de seis filhos por mulher. Se a média fosse de seis filhos por mulher, a população do mundo deveria 

triplicar de uma geração para a outra. Na realidade, do ano 10.000 a.C. ao ano de 1700 da época atual, o crescimento 

populacional foi de míseros 0,04% ao ano. Grande número de nascimentos sem aumento significativo da população só pode 

ser explicado por índices elevados de mortalidade antes da idade reprodutiva. 

Os demógrafos foram ainda mais longe: analisaram os estudos existentes sobre a mortalidade nas espécies 

geneticamente mais próximas ao "Homo sapiens". Nos neandertais, por exemplo, que habitaram a Eurásia de 400 mil  

a 40 mil anos atrás, espécie com genes tão parecidos com os nossos que possibilitaram a miscigenação, a mortalidade no 

primeiro ano de vida é estimada em 28%. 

Já entre os grandes primatas não humanos, a compilação de várias estimativas permitiu concluir que nos chimpanzés 

e nos gorilas os índices de mortalidade no primeiro ano de vida e antes da puberdade são semelhantes aos dos nossos 

antepassados. Nos orangotangos e nos bonobos eles parecem ser até mais baixos que os dos humanos. 

Na história da humanidade, sociedades que viveram em ambientes diversos, a dezenas de milhares de quilômetros 

de distância, em cinco continentes, separadas por milhares de anos, mantiveram taxas altíssimas de mortalidade na infância, 

não muito diferentes daquelas dos grandes primatas que viviam nas florestas. 

No século XX ocorreram transformações dramáticas que duplicaram a expectativa de vida na maior parte dos países. 

Mesmo nos mais pobres os ganhos foram substanciais. Estão por trás desse aumento da longevidade a revolução verde 

que permitiu levar alimentos de qualidade a grandes massas populacionais e três grandes avanços científicos: vacinação, 

teoria dos germes e antibióticos. 

Tais benefícios, entretanto, jamais teriam chegado à vida cotidiana sem a ação dos movimentos sociais, como os 

que aboliram a escravatura, reduziram as desigualdades, democratizaram a educação e persuadiram as pessoas a lavar as 

mãos, não fumar, abandonar o sedentarismo e a tomar vacinas. 

Hoje, os indicadores de saúde revelam que cerca de 95,4% de todas as crianças do mundo chegam vivas aos quinze 

anos. Os ganhos foram desiguais, no entanto. A Somália tem a mortalidade mais alta do mundo, nessa faixa etária: 14,8%; 

a Islândia, a mais baixa. A probabilidade de um recém-nascido islandês chegar aos quinze anos é de 99,7%, ou seja, perdem 

a vida nesse período somente três em cada mil crianças. 

 

(Drauzio Varella. https://www1.folha.uol.com.br/colunas/drauziovarella/2023/02/as- 

diferencas-na-reducao-da-mortalidade-infantil-no-mundo.shtml. 22.fev.2023) 
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1. Em relação ao texto, assinale a afirmativa incorreta.  

 

A) As mortes infantis eram vistas com normalidade 

anteriormente. 

B) Somente 14,8% das crianças chegam vivas aos quinze 

anos na Somália. 

C) A idade de quinze anos é importante porque já se teria 

uma idade reprodutiva. 

D) Hábitos de higiene foram determinantes na diminuição do 

percentual de mortalidade infantil. 

E) As mulheres tinham mais filhos que hoje, mas isso não 

fazia aumentar o crescimento populacional. 

 

2. Os ganhos foram desiguais, no entanto. (linha 42) 

 

O termo sublinhado no período acima estabelece com o 

segmento anterior uma relação de 

 

A) conclusão. 

B) finalidade. 

C) oposição. 

D) adição. 

E) alternância. 

 

3. Na linha 17, “subestimariam” significa o mesmo que 

 

A) menosprezariam. 

B) considerariam. 

C) respeitariam. 

D) acatariam. 

E) realçariam. 

 

4. Assinale a alternativa em que a palavra não tenha sido 

empregada em seu sentido próprio, mas com valor de 

linguagem figurada ou com extensão de significado.  

 

A) paciente (linha 2) 

B) bebê (linha 15) 

C) demógrafos (linha 24) 

D) primatas (linha 28) 

E) dramáticas (linha 34) 

 

5. Por “compilação” (linha 28), entende-se 

 

A) apartação. 

B) disjunção. 

C) dispersão. 

D) divórcio. 

E) reunião. 

6. O levantamento das séries históricas mostrou que, em 

média, 26,9% dos recém-nascidos morriam antes de 

comemorar o primeiro aniversário e que 46,2% de todas as 

crianças não chegavam aos quinze anos. Em termos gerais: 

uma em cada quatro morria no primeiro ano de vida;  

apenas metade dos nascidos chegava à idade adulta.  

(linhas 10 a 12) 

 

No segmento acima há 

 

A) quatro numerais. 

B) cinco numerais. 

C) seis numerais. 

D) sete numerais. 

E) oito numerais. 

 

7. Assinale a alternativa em que esteja corretamente 

indicada uma locução adjetiva. 

 

A) no prontuário (linha 3) 

B) à luz (linha 5) 

C) com resignação (linha 6)  

D) de mortalidade (linha 15) 

E) da idade reprodutiva (linha 23) 

 

8. Em “de uma geração para a outra” (linha 21), a palavra 

sublinhada se classifica como  

 

A) pronome. 

B) substantivo. 

C) adjetivo. 

D) advérbio. 

E) numeral. 

 

9. Tais benefícios, entretanto, jamais teriam chegado à vida 

cotidiana sem a ação dos movimentos sociais, como os que 

aboliram a escravatura, reduziram as desigualdades, 

democratizaram a educação e persuadiram as pessoas a lavar 

as mãos, não fumar, abandonar o sedentarismo e a tomar 

vacinas. (linhas 38 a 40) 

 

No período acima, há quantas preposições?  

 

A) Quatro. 

B) Cinco. 

C) Seis. 

D) Sete. 

E) Oito. 
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10. Na história da humanidade, sociedades que viveram em ambientes diversos, a dezenas de milhares de quilômetros de 

distância, em cinco continentes, separadas por milhares de anos, mantiveram taxas altíssimas de mortalidade na infância, não muito 

diferentes daquelas dos grandes primatas que viviam nas florestas. (linhas 31 a 33) 

 

No período acima, o verbo sublinhado se encontra flexionado no 

 

A) presente do subjuntivo. 

B) pretérito imperfeito do indicativo. 

C) pretérito mais que perfeito do indicativo. 

D) pretérito imperfeito do subjuntivo. 

E) pretérito perfeito do indicativo. 

 

11. Não é o que os dados revelam. (linha 19) 

 

No período acima, há 

 

A) um pronome indefinido. 

B) uma conjunção. 

C) dois pronomes relativos. 

D) um pronome demonstrativo. 

E) uma preposição. 

 

 

12. O levantamento das séries históricas mostrou que, em 

média, 26,9% dos recém-nascidos morriam antes de 

comemorar o primeiro aniversário e que 46,2% de todas as 

crianças não chegavam aos quinze anos. (linhas 10 e 11) 

 

No período acima, a concordância envolvendo percentuais foi 

feita de acordo com a norma culta. Assinale a alternativa em 

que isso não tenha ocorrido. 

 

A) 2,6% dos presentes manifestaram opinião contrária. 

B) Naquele evento, 1,80% dos convidados foram embora 

mais cedo. 

C) Em reuniões presenciais, 0,98% sempre faltavam. 

D) Era esperado que pelo menos 40% comparecessem ao 

evento. 

E) Nem 1,5% se manifestou. 

 

13. Assinale a alternativa em que, no texto, esteja indicado 

exemplo de advérbio. 

 

A) Quantos (linha 1) 

B) fases (linha 17) 

C) maior (linha 19) 

D) várias (linha 28) 

E) muito (linha 33) 

14. No livro "Evolution and Human Behavior", Anthony Volk e 

Jeremy Atkinson analisaram diversos estudos sobre as taxas 

de mortalidade antes de alcançar a vida adulta, na história da 

humanidade. (linhas 7 e 8) 

 

No período acima, a vírgula foi empregada  

 

A) por se tratar de termo intercalado.  

B) para isolar o elemento adverbial deslocado. 

C) para separar termos equivalentes. 

D) por ser caso de zeugma. 

E) por ser caso de polissíndeto. 

 

15. Quantos filhos a senhora teve? (linha 1) 

 

Assinale a alternativa em que a alteração do período acima 

tenha sido feita de acordo com a norma culta. 

 

A) De quantos filhos a senhora lembra? 

B) A quantos filhos a senhora almeja? 

C) Quantos filhos a senhora se refere? 

D) De quantos filhos a senhora necessita? 

E) Quantos filhos a senhora anui?



 

 

  

TIPO A GUARDA PORTUÁRIA 5 
 

COMPANHIA DOCAS DO CEARÁ 

 SOLDADO PMCE – TIPO A 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

16. Se é verdade que “nem todo lixo é reciclável” e que 
“resíduos hospitalares é lixo não reciclável”, então também é 
necessariamente verdade que 

 
A) existe lixo não reciclável. 
B) nenhum lixo é reciclável. 
C) todo lixo é reciclável. 
D) existem resíduos hospitalares recicláveis. 
E) nenhum lixo é não reciclável. 

 

17. A respeito da proposição “todos os jogadores de futebol 
de botão são jogadores de futebol de campo, mas nem todo 
jogador de futebol de campo é jogador de futsal” é possível 
afirmar que 

 
A) não existe jogador que seja de campo e de futsal 

concomitantemente. 
B) não é possível que um jogador de futebol de botão seja 

jogador de futsal. 
C) todo jogador de futsal é jogador de botão. 
D) todo jogador de botão é jogador de futsal. 
E) pode existir jogador que seja de botão e de futsal. 

 

18. Qual proposição composta completa corretamente a 
tabela verdade a seguir? 
 

p q r  

V V V V 

V V F V 

V F V V 

V F F V 

F V V V 

F V F F 

F F V F 

F F F F 
 
A) (p v q) → (p v r). 
B) (p ∧ q) v (p ∧ r). 
C) (~p v ~q) v (~p v ~r). 
D) (p v q) ∧ (p v r). 
E) (p v q) ↔ (p v r) 

 

19. Denomina-se proposição a toda frase declarativa, 
expressa em palavras ou símbolos, que exprima um juízo ao 
qual se possa atribuir, dentro de certo contexto, somente um 
dos dois valores lógicos possíveis: verdadeiro ou falso. Diante 
desse conceito, assinale a alternativa que representa uma 
proposição. 

 
A) João, que horas são? 
B) A cidade linda. 
C) Letícia joga futebol aos domingos.  
D) Faça uma excelente prova! 
E) Que o ser divino a cubra. 

RASCUNHO 
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20. O dono de uma concessionaria de motos vendeu durante todo o ano de 2022 e colocou os dados de venda na tabela a seguir: 

 

Número de unidades vendidas por mês 

jan fev mar abr mai jun jul ago set out nov dez 

27 32 35 42 43 38 34 25 32 33 38 31 

 

Qual a amplitude das variações do número de vendas mensais no ano de 2022? 

 

A) 16.  

B) 17. 

C) 18. 

D) 20. 

E) 23. 

 

 

21. Dos conjuntos a seguir, assinale aquele que é unitário. 

 

A) {x| x é estado da região Sul do Brasil}. 

B) {x| x é primo par positivo}.  

C) {x| x é divisor inteiro de 4} 

D) {x| x é inteiro e 0 ≤ 𝑥 ≤ 400} 

E) {x| x é ímpar e múltiplo de 2} 

 

22. Em um sorteio realizado em uma plataforma que gera 

números de maneira aleatória, cada número é sorteado 

apenas uma vez com a mesma probabilidade. Essa técnica é 

denominada de 

 

A) Amostragem Aleatória Simples.  

B) Amostragem Aleatória Sistemática.  

C) Amostragem Estratificada. 

D) Amostragem por Censo Demográfico. 

E) Amostragem Censo Estratificada. 

 

23. Em uma urna são depositadas bolas numeradas  

de 1 a 30, sem repetição. Qual a probabilidade (P) de se retirar 

uma bola com um número que seja par e primo ao mesmo 

tempo? 

 

A) P = 1/10. 

B) P = 1/30. 

C) P = 1/2. 

D) P = 2/30. 

E) P = 1/3 

RASCUNHO 
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24. A previsão do tempo para a cidade de Fortaleza – CE nos próximos quatro dias (18, 19, 20 e 21 de novembro) é dada a seguir: 
 

 
 

Fonte: https://www.climatempo.com.br/previsao-do-tempo/15-dias/cidade/60/fortaleza-ce 

 

As médias das temperaturas para cada um dos próximos quatro dias, respectivamente, são 

 

A) 26°, 27°, 27° e 27°.  

B) 25°, 27°, 27° e 27°. 

C) 23°, 24°, 24° e 23°. 

D) 26,5°, 27°, 27° e 27°. 

E) 30°, 30°, 31° e 31°. 

 

25. Em um restaurante são servidos diversos pratos, porém, às quartas feiras é ofertada uma promoção que agrada muito ao 

público. O cliente pode escolher uma combinação de entrada, prato principal e sobremesa. A seguir podemos ver na tabela os 

pratos que podem ser selecionados: 

 

Entrada Croquete Bolinha de queijo Pastelzinho 

Prato Principal Feijoada Camarão empanado Peixe frito 

Sobremesa Musse Torta Sorvete 

 

Sabendo-se que o público pode escolher apenas um item de cada tipo de prato (uma entrada, um prato principal e uma sobremesa) 

para participar da promoção, assinale a alternativa que indica corretamente quantas são as possibilidades de combinações. 

 

A) 27 combinações. 

B) 26 combinações. 

C) 25 combinações. 

D) 24 combinações. 

E) 23 combinações. 
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LEGISLAÇÃO ESPECÍFICA 

26. De acordo com a Constituição Federal, é assegurado a 

todos, independentemente do pagamento de taxas, 

 
I. o registro civil de nascimento. 

II. a obtenção de certidões em repartições públicas, 

para defesa de direitos e esclarecimento de situações 

de interesse pessoal.  

III. o direito de petição aos Poderes Públicos em defesa 

de direitos ou contra ilegalidade ou abuso de poder. 

 
Assinale 
 
A) se apenas a afirmativa I estiver correta. 

B) se apenas a afirmativa III estiver correta. 

C) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 

D) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 

E) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 

 

27. Entre os diversos direitos sociais previstos na 

Constituição Federal, há o direito do trabalhador urbano ou 

rural ao repouso semanal. Sobre este, é correto afirmar que 

será 

 
A) não remunerado e obrigatoriamente aos domingos.  

B) parcialmente remunerado e obrigatoriamente em dias 

úteis. 

C) não remunerado e preferencialmente aos domingos. 

D) remunerado e obrigatoriamente aos domingos. 

E) remunerado e preferencialmente aos domingos. 

 

28. Em determinado Município, o subsídio máximo dos seus 

vereadores corresponde a vinte por cento do subsídio dos 

deputados estaduais daquela região. Logo, conclui-se 

corretamente que tal Município 

 
A) tem mais de cinquenta mil habitantes. 

B) tem mais de dez mil habitantes e menos de cinquenta mil 

habitantes. 

C) não tem mais de trezentos e um mil habitantes, mas tem 

mais de cinquenta mil habitantes. 

D) não tem mais de dez mil habitantes. 

E) tem mais de cem mil habitantes. 

 

29. Na definição das competências constitucionais dos 

órgãos responsáveis pela Segurança Pública, é correto 

afirmar que o policiamento ostensivo cabe 

 
A) às polícias militares. 

B) aos corpos de bombeiros militares. 

C) às polícias civis e militares. 

D) às polícias civis. 

E) aos corpos de bombeiros militares e às polícias militares. 

30. Considere que Josué, há mais de dez anos ocupando, 

sob o regime estatutário, cargo público na Companhia Docas 

do Ceará, foi eleito Prefeito de Fortaleza. Nesse caso, de 

acordo com a Constituição Federal, é correto afirmar que 

 

A) Josué não será afastado do cargo, mas não poderá 

acumulá-lo com o cargo de Prefeito. 

B) Josué não será afastado do cargo, podendo acumulá-lo 

com o cargo de Prefeito, se houver compatibilidade de 

horários. 

C) Josué será afastado do cargo, sendo-lhe facultado optar 

pela sua remuneração. 

D) Josué passará obrigatoriamente a receber a remuneração 

do cargo de Prefeito, pois possui mais de dez anos de 

serviço público. 

E) Josué poderá acumular as remunerações dos cargos, 

desde que não ultrapassem o teto do funcionalismo 

público. 

 

31. Acerca do Regime Geral de Previdência Social, analise 

os itens a seguir: 

 

I. A previdência social será organizada sob a forma do 

Regime Geral de Previdência Social, de caráter 

contributivo e de filiação obrigatória, observados 

critérios que preservem o equilíbrio financeiro e 

atuarial. 

II. A gratificação natalina dos aposentados e 

pensionistas terá por base o valor dos proventos do 

mês de dezembro de cada ano. 

III. É vedada a filiação ao regime geral de previdência 

social, na qualidade de segurado facultativo, de 

pessoa participante de regime próprio de previdência. 

IV. Nenhum benefício previdenciário ou assistencial terá 

valor mensal inferior ao salário-mínimo. 

V. Os empregados dos consórcios públicos, das 

empresas públicas, das sociedades de economia 

mista e das suas subsidiárias serão aposentados 

compulsoriamente, observado o cumprimento do 

tempo mínimo de contribuição, ao atingir a idade 

máxima de 65 (sessenta e cinco) anos. 

 

Estão corretos apenas os itens agrupados em 

 

A) I, II e III. 

B) I, III e IV. 

C) II, III e V. 

D) I, II, III e IV. 

E) I, II, III e V. 
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32. A Lei nº 12.815/2013, chamada de Lei dos Portos, regula 
a exploração pela União dos portos e instalações portuárias e 
as atividades desempenhadas pelos operadores portuários. 
Tal lei prevê, por exemplo, que a exploração indireta do porto 
organizado ocorrerá mediante 
 
A) concessão e cessão de serviço público. 
B) concessão e arrendamento de bem público. 
C) arrendamento público e servidão pública. 
D) servidão de serviço público e arrendamento público. 
E) permissão de bem público e arrendamento de serviço 

público. 

 

33. Analise as afirmativas a seguir sobre os conceitos 
estabelecidos na Lei dos Portos (Lei nº 12.815/2013): 
 

I. Terminal de uso privado: instalação portuária 
explorada mediante autorização e localizada fora da 
área do porto organizado. 

II. Área do porto organizado: área delimitada por ato do 
Poder Executivo que compreende as instalações 
portuárias e a infraestrutura de proteção e de acesso 
ao porto organizado. 

III. Estação de transbordo de cargas: instalação 
portuária explorada mediante autorização, localizada 
fora da área do porto organizado e utilizada 
exclusivamente para operação de transbordo de 
mercadorias em embarcações de navegação interior 
ou cabotagem. 

 
Assinale 
 
A) se apenas a afirmativa I estiver correta. 
B) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
C) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
D) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
E) se todas as afirmativas estiverem corretas. 

 

34. Autorizar a entrada e saída, inclusive atracação e 
desatracação, o fundeio e o tráfego de embarcação na área 
do porto é uma competência  
 
A) da autoridade portuária. 
B) da polícia marítima-portuária. 
C) da secretaria de portos. 
D) da autoridade de alfandegamento. 
E) do órgão gestor de mão de obra. 

 

35. O Decreto nº 8.033/2013 considera o conselho de 
autoridade portuária, instituído em cada porto organizado, 
como um órgão 
 
A) executor da administração do porto. 
B) apenas normativo. 
C) executivo e normativo. 
D) coordenador da administração do porto. 
E) consultivo da administração do porto. 

36. De acordo com a Lei nº 12.527/11, o acesso à informação 

compreende, entre outros, o direito de obter informação 

 

A) administrativa, política, jurídica, militar e de terceiros.  

B) ativa, passiva, real e virtual. 

C) atualizada, histórica, responsiva e realista. 

D) primária, íntegra, autêntica e atualizada. 

E) preliminar, intermediária, principal, sigilosa ou arquivada. 

 

37. No Sistema de Gestão da Ética do Poder Executivo 

Federal, a sigla CEP significa 

 

A) Código de Ética Pública. 

B) Coordenação de Ética Pública. 

C) Comissão de Ética Pública. 

D) Convenção de Ética Pública. 

E) Carta de Ética Pública. 

 

38. Integrante da Administração Pública Federal, a 

Companhia Docas do Ceará é uma empresa pública 

constituída sob a forma de 

 

A) sociedade mista. 

B) sociedade anônima de capital fechado. 

C) sociedade simples. 

D) sociedade limitada. 

E) sociedade anônima de capital aberto. 

 

39. São competências do Conselho de Administração da 

Companhia Docas do Ceará: 

 

I. Fixar a orientação geral dos negócios da empresa e 

deliberar sobre o planejamento estratégico da 

Companhia. 

II. Aprovar a proposta de destinação do lucro líquido de 

cada exercício a ser submetida à assembleia geral. 

III. Autorizar e homologar a contratação de auditores 

independentes, bem como a rescisão dos respectivos 

contratos. 

IV. Coordenar o serviço de protocolo geral da 

Companhia Docas do Ceará. 

V. Analisar, ao menos trimestralmente, o balancete e 

demais demonstrações financeiras elaboradas 

periodicamente pela empresa, sem prejuízo da 

atuação do Conselho Fiscal. 

 

Estão corretos apenas os itens agrupados em 

 

A) I, II e III. 

B) I, III e IV. 

C) II, III e V. 

D) I, II, III e IV. 

E) I, II, III e V. 
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40. De acordo com o Regimento Interno da Companhia 

Docas do Ceará, a Assessoria Técnica da DIRPRE é 

subordinada diretamente à 

 

A) Coordenadoria Jurídica. 

B) Diretoria de Infraestrutura. 

C) Diretoria da Presidência. 

D) Diretoria Comercial. 

E) Diretoria de Gestão Portuária. 

 

41. Considere este conceito previsto no Manual de 

Fiscalização Conjunta CDC-ANTAQ: “Toda ocorrência que 

provoque alto grau de poluição ou dano ambiental, ponha em 

risco a vida de trabalhadores e transeuntes, a não autorização 

de acesso dos Agentes Fiscais da Autoridade Portuária às 

áreas arrendadas, bem como falsear ou negar o fornecimento 

de informações à CDC”. Trata-se do conceito de 

 

A) falta grave. 

B) infração média. 

C) situação crítica. 

D) infração gravíssima. 

E) notificação crítica. 

 

42. Acerca do Estatuto do Desarmamento (Lei nº 10.826/03), 

analise as afirmativas a seguir: 

 

I. A autorização para o porte de arma de fogo de uso 

permitido, em todo o território nacional, é de 

competência da Polícia Federal e somente será 

concedida após autorização do Sinarm. 

II. Em sendo concedida a autorização de porte de arma 

de fogo, ela somente perderá eficácia caso o portador 

da arma de fogo seja detido ou abordado em estado 

de embriaguez. 

III. São isentos do pagamento de taxas os serviços de 

registro de arma de fogo e de renovação do porte de 

arma de fogo.    

 

Assinale 

 

A) se apenas a afirmativa I estiver correta. 

B) se apenas a afirmativa II estiver correta. 

C) se apenas a afirmativa III estiver correta. 

D) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 

E) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 

43. No crime de omissão de cautela, previsto no Estatuto do 

Desarmamento (Lei nº 10.826/03), o sujeito ativo é aquele que 

deixar de observar as cautelas necessárias para impedir que 

menor de 18 (dezoito) anos se apodere de arma de fogo que 

esteja sob sua posse ou que seja de sua propriedade, ou ainda 

que tal apoderamento se dê por pessoa 

 

A) idosa. 

B) relativamente capaz. 

C) portadora de dependência química. 

D) portadora de deficiência mental. 

E) completamente alcoolizada. 

 

44. Cássio, na iminência de assumir cargo público na 

Companhia Docas do Ceará, exigiu de dois empresários o 

montante de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) para facilitar a 

liberação de cargas que não saíram da área portuária por 

determinação da Receita Federal. Nesse caso, é correto 

afirmar que 

 

A) não houve crime contra a Administração Pública. 

B) Cássio praticou crime de concussão. 

C) apenas se já tivesse assumido o cargo público é que 

Cássio responderia por crime de peculato. 

D) mesmo não sendo funcionário público, Cássio cometeu 

crime de prevaricação. 

E) apenas se já tivesse assumido o cargo público é que 

Cássio responderia por crime de corrupção ativa. 

 

45. Sobre os crimes praticados por particular contra a 

Administração Geral, analise as afirmativas a seguir: 

 

I. No crime de resistência, o agente opõe-se à 

execução de ato legal, mediante violência ou ameaça 

a funcionário competente para executá-lo ou a quem 

lhe esteja prestando auxílio.  

II. No crime de corrupção ativa, a pena é aumentada de 

um terço, se, em razão da vantagem indevida ou sua 

promessa, o funcionário retarda ou omite ato de 

ofício, ou o pratica infringindo dever funcional. 

III. No crime de contrabando, apenas responde o agente 

que importar mercadorias proibidas, sendo atípica a 

conduta de exportar mercadoria proibida.  

 

Assinale 

 

A) se apenas a afirmativa I estiver correta. 

B) se apenas a afirmativa II estiver correta. 

C) se apenas a afirmativa III estiver correta. 

D) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 

E) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
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CONHECIMENTOS LABORAIS 

46. Acerca dos direitos humanos previstos na Constituição 

Federal, analise as afirmativas a seguir: 

 

I. A prevalência dos direitos humanos é um princípio ao 

qual está vinculada a República Federativa do Brasil. 

II. Serão equivalentes às emendas constitucionais os 

tratados e convenções internacionais sobre direitos 

humanos que forem aprovados, no Congresso 

Nacional, por maioria absoluta de seus membros.  

III. São considerados direitos humanos apenas aqueles 

direitos especificados formalmente na Constituição 

Federal. 

 

Assinale 

 

A) se apenas a afirmativa I estiver correta. 

B) se apenas a afirmativa II estiver correta. 

C) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 

D) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 

E) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 

 

47. Em matéria de proteção internacional da dignidade da 

pessoa humana, historicamente são reconhecidas algumas 

vertentes que buscam garantir a universalidade dos direitos 

mais básicos, evitando a degradação dos povos e das 

sociedades. Nesse contexto, assinale a única alternativa que 

contempla corretamente as vertentes em questão. 

 

A) direito consuetudinário dos povos e direito universal 

humanitário. 

B) direito internacional dos direitos humanos, direito regional 

dos refugiados e direito constitucional humanitário. 

C) direito consuetudinário dos povos, direito internacional 

minoritário e direito nacional dos refugiados. 

D) direito internacional dos direitos humanos, direito 

internacional humanitário e direito internacional dos 

refugiados. 

E) direito dos povos e direito universal humanitário. 

48. Considere que, na Companhia Docas do Ceará, há uma 

instalação cujo acesso é restrito a pessoas que tratam de 

negócios particulares relacionados com as atividades 

desenvolvidas no local. Nesse caso, é correto afirmar que tal 

instalação 

 

A) deve ter segurança excepcional. 

B) pode ter segurança rotineira. 

C) deve ter segurança elevada. 

D) não pode ter controle de credencial. 

E) não deve ter nenhum nível de segurança. 

 

49. Para fins de segurança e vigilância, um depósito de 

armazenamento de combustíveis do operador portuário é 

considerado  

 

A) um ponto crítico. 

B) um ponto de risco. 

C) uma secção mista. 

D) uma área reativa. 

E) uma zona militar. 

 

50. Acerca da segurança e vigilância de áreas e instalações, 

analise os itens a seguir: 

 

I. Por conta do perfil evidentemente defensivo, a 

segurança passiva de áreas e instalações não pode 

abranger ações ofensivas, as quais são exclusivas da 

chamada segurança ativa. 

II. A abordagem à distância é considerada uma medida 

de segurança estática.  

III. É proibido o uso de drones para fins de vigilância, já 

que eles não atendem a nenhum dos requisitos 

necessários para a implementação da segurança 

ativa ou passiva. 

 

Assinale 

 

A) se apenas a afirmativa I estiver correta. 

B) se apenas a afirmativa II estiver correta. 

C) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 

D) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 

E) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
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51. No Brasil, é comum se ouvir falar que o Poder Judiciário 

só beneficia as pessoas abastadas, ficando os mais 

necessitados à margem da prestação jurisdicional. Entretanto, 

nos últimos anos, tal realidade tem mudado bastante com a 

democratização do acesso à justiça, especialmente após a 

estruturação institucional   

 

A) dos Tribunais de Contas dos Municípios. 

B) das Câmaras dos Vereadores. 

C) das Defensorias Públicas. 

D) das Polícias Penais. 

E) das Polícias Civis e Militares. 

 

52. Caso uma guarda portuária resolva aplicar um “cadeado” 

em colega de trabalho que a assediou, ela estará se valendo 

de uma técnica 

 

A) de projeção. 

B) de amortecimento. 

C) de estrangulamento. 

D) de chute. 

E) balística. 

 

53. Analise as afirmativas a seguir sobre a sinalização de 

trânsito de veículos: 

 

I. As placas indicativas de declives são muito 

importantes para dirigir segundo as diretrizes da 

direção defensiva. 

II. Todo semáforo contém luzes de apenas duas cores, 

exceto se estiver localizado em via de trânsito rápido. 

III. A sinalização de trânsito, entre outros objetivos, 

permite trafegar com segurança, ordem e fluidez. 

 

Assinale 

 

A) se apenas a afirmativa I estiver correta. 

B) se apenas a afirmativa II estiver correta. 

C) se apenas a afirmativa III estiver correta. 

D) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 

E) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 

54. Durante o horário de almoço, dois guardas portuários 

estavam conversando sobre ações de vigilância patrimonial 

quando o chefe da segurança da Companhia Docas do Ceará 

adentrou o recinto e falou objetivamente: “Não há segurança 

perfeita ou absoluta”. Sobre o comentário em questão, 

assinale a alternativa correta. 

 

A) O chefe da segurança não tem conhecimento dos 

conceitos básicos da vigilância patrimonial. 

B) Como sempre existe um risco de agressão às instalações 

portuárias, está correto o comentário do chefe da 

segurança. 

C) O chefe da segurança não domina os conceitos básicos 

da segurança privada. 

D) O comentário do chefe da segurança está parcialmente 

correto, pois a própria distração dos guardas portuários, 

conversando no horário de almoço, torna imperfeita a 

segurança das instalações portuárias. 

E) O chefe da segurança não tem conhecimento dos 

conceitos básicos da segurança pública. 

 

55. As placas de PROIBIDO VIRAR À DIREITA e PROIBIDO 

VIRAR À ESQUERDA são consideradas placas de 

 

A) regulamentação. 

B) advertência. 

C) monitoramento. 

D) acautelamento. 

E) posicionamento. 

 

56. Ao se deparar com uma placa de PARADA 

OBRIGATÓRIA, o condutor do veículo deve 

 

A) atravessar a via com velocidade reduzida. 

B) não atravessar a via em nenhuma hipótese. 

C) parar e estacionar o veículo. 

D) frenar o veículo. 

E) estacionar o veículo. 
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57. Considerando as definições contidas no Código Internacional para a Proteção de Navios e Instalações Portuárias, analise os 

itens a seguir: 

 

I. Plano de proteção das instalações portuárias: significa um plano elaborado para garantir a aplicação de medidas criadas 

para proteger instalações portuárias e navios, pessoas, cargas, unidades de transporte de cargas e provisões do navio 

dentro da instalação portuária dos riscos de um incidente de proteção. 

II. Oficial de proteção do navio: significa a pessoa a bordo do navio, responsável perante o comandante, designado pela 

Companhia como a pessoa responsável pela proteção do navio, incluindo a implementação e manutenção do plano de 

proteção do navio, e pela ligação com o funcionário de proteção da companhia e os funcionários de proteção das 

instalações portuárias. 

III. Plano de proteção do navio: significa um plano elaborado com vistas a garantir a aplicação de medidas a bordo do navio 

criadas para proteger pessoas a bordo, cargas, unidades de transporte de cargas, provisões do navio ou o próprio navio 

dos riscos de um incidente de proteção. 

IV. Nível 2 de proteção: significa o nível para o qual medidas adicionais específicas de proteção deverão ser mantidas por um 

período limitado de tempo quando um incidente de proteção for provável ou iminente, embora possa não ser possível 

identificar o alvo específico. 

V. Funcionário de proteção das instalações portuárias: significa a pessoa designada como responsável pelo desenvolvimento, 

implementação, revisão e manutenção do plano de proteção das instalações portuárias e pela ligação com os oficiais de 

proteção do navio e os funcionários de proteção da companhia. 

 

Estão corretos apenas os itens agrupados em 

 

A) I, II e III. 

B) I, III e IV. 

C) II, III e V. 

D) I, II, III e IV. 

E) I, II, III e V. 

 

 

58. Na Rádio Comunicação, o uso do código QSM significa 

 

A) em contato visual.  

B) aguarde. 

C) repita a mensagem. 

D) na escuta. 

E) interferência. 

 

59. Caso um guarda portuário tenha que falar a palavra 

“DATA” no equipamento de radiocomunicação, ele 

foneticamente utilizará 

 

A) Delta, Ás, Tango, Ás. 

B) Delta, Água, Tetha, Água. 

C) Delta, Alpha, Tango, Alpha. 

D) Dado, Alpha, Tetha, Alpha. 

E) Dê, Ah, Tê, Ah. 

60. De acordo com o Código Internacional para a Proteção 

de Navios e Instalações Portuárias, uma pessoa designada 

como o funcionário de proteção da companhia poderá agir 

como tal para 

 

A) no mínimo, três navios, desde que seja claramente 

identificado por quais navios esta pessoa é responsável. 

B) um ou mais navios, dependendo do número ou tipos de 

navios que a Companhia opere, desde que seja 

claramente identificado por quais navios esta pessoa é 

responsável. 

C) apenas um único navio, devendo ser claramente 

identificado perante todos que laboram na área portuária. 

D) no mínimo, cinco navios, desde que seja claramente 

identificado por quais navios esta pessoa é responsável. 

E) no máximo, dez navios, inclusive de outras Companhias, 

desde que esteja devidamente cadastrado no OGMO.
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PROVA DISCURSIVA 

 

 

Diante das modificações climáticas que o mundo vem vivendo drasticamente, elabore um texto  

dissertativo-argumentativo, empregando entre 20 e 30 linhas, em que se discuta o que cada cidadão do mundo 

deve fazer para ou reverter ou amenizar esse cenário.  
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RASCUNHO 
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